XXIV. Mikola Sandor Fizikaverseny Donté - 9. osztaly,
Gyongyos 2005.

1 1. A 45°-o0s hajlasszogl lejtére 4 magassagbol kis acélgolyo
5 esik. A becsapodasi pont a talaj szintje felett H=0,8 m
magassagban van. Legalabb mekkora legyen a 4 magassag,
hogy a golyé masodszor mar a vizszintes talajjal {itk6zzon? (A
goly¢ ¢és a lejtod tokéletesen rugalmas.)

Kiss Miklos

VAGY

Egy henger aljan 4 cm’ térfogata, 90 ‘C hémérsékletli viz van. A viz felszinéhez
hézagmentesen dugattytl ér. A dugattyut lassan felfelé mozgatjuk, mikdzben
biztositjuk a hdmérséklet allanddsagat.

Hatarozzuk meg, hogy hany cm’ folyékony viz van a hengerben akkor, amikor a
dugattytn altal elzart térfogat 400 cm® ? (A sziikséges adatok vegyik a
fliggvénytablazatbol!)

Példatar alapjan

2. Az abran lathaté m tomegili kiskocsi surlodas-

mentesen mozoghat a szintén m tomegl, a=45°-0s

hajlasszogli lejton. Kezdetben a kiskocsit fonal rogziti
M a lejto tetejéhez. A fonalat hirtelen elégetjiik.

A a) Legalabb mekkora legyen a lejtd €s a vizszintes talaj
= » kozotti tapadasi surlédasi tényezd, hogy a lejté ne
csusszon meg?

b) Mozdulatlan lejté esetén mekkora gyorsulassal mozog a kiskocsi?

VAGY

A mellékelt abra nyomads-térfogat grafikonon mutatja egy adatott mennyiségli levegd
korfolyamatat.
Az allapotvaltozas (1) — (2) részfolyamataban a gdz nyomasa egyenesen aranyos a térfogataval,
a (2) - (3) részfolyamat allando térfogati, a (3) — (1) részfolyamat allandé nyomasu.
Az (1) allapotban a levegd homérséklete T, = 289 K, a (2) allapotban T, = 441 K.
Hatarozzuk meg a korfolyamat termodinamikai hatasfokat!
Szegedi Ervin

Et) 3. Allapitsuk meg, hogy milyen mozgést
végezhet az a tomegpont, amelynek helyzeti
€s mozgasi energidjat az id6 fiiggvényében
a mellékelt abra tiinteti fel! Adjunk meg
minden lehetséges kinematikai paramétert a
feltételezett mozgasra vonatkozoan!
(A grafikon mindeniitt parabola iveket
tartalmaz, g=9,81 m/s’. Elegendd egyetlen
lehetséges mozgast elemezni.)

Horvath Gabor
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VAGY

Egy R= 10 cm sugart és h=17 cm magas, parafabol késziilt egyenes korkupot lapjaval leszoritunk egy
iivegedény aljara és dvatosan H=20 cm magas higanyt rétegeziink ra. Mekkora az a legkisebb erd,
amivel a parafa-kup elvalaszthato az edény aljatol? (p=500 kg/m®, pu,=13 600 kg/m’)

Simon Péter

4. Egy kisméretli testet vizszintes talajon v;=6 m/s kezddsebességgel inditunk. A test felcsuszik egy
lejtén, és a lejtd tetején megall, a lejtd tetejérdl nem csuszik vissza. Ha a lejtd tetején allo testet
v> =2 m/s sebességgel inditjuk lefelé, akkor azt tapasztaljuk, hogy a test lecsuszik, és az eredeti

Vi

O

inditasi pontban all meg. Hatarozzuk meg a lejté 4 magassagat!
(A vizszintes talaj egy rovid surlodasmentes iven csatlakozik a lejtéhoz.)
Szegedi Ervin

VAGY

Ismeretes, hogy egy 7 abszolit hémérsékletli fekete test feliilete elektromagneses hullamok

formajaban energiat sugaroz ki, ugyanakkor minden ra esdé elektromagneses hullamot elnyel. A

fekete test altal kisugarzott energia A feliileten At 1d6 alatt

E=0T'4AAt , ahol 0=5,67000® J/(m*sK*)

Modellezziik a Napot egy Ry = 6,95000° km sugarti gdmbbel, aminek felszini hdmérséklete Ty =

5780 K. Tekintsiink a Nap kozéppontjatol r = 1,5000° km tavolsagban egy termikus egyensulyban

1évo, gdbmb alaku, tengelye koriil forgé meteoritot. Hatarozzuk meg a meteorit hdmérsékletét!

(A probléma szempontjabdl mind a Nap felszinét, mind a meteoritot fekete testként kezelhetjiik.)
Példatar alapjan

: 5. A sulytalansag allapotdban egy vékony R sugaru szilard gytiri egyenletesen
forog a kdzéppontjan atmend, sikjara merdleges forgastengely koriil. A forgas
miatt a karikdban mechanikai fesziiltség ébred, az érintkezd részek F erdvel
huzzak egymast.

! Hatarozzuk meg, hogy mennyi mechanikai munkét végeztiink,

mikdzben a karikat all6 helyzetébol forgasba hoztuk? (R = 0,2 m; F = 10 N)

Szegedi Ervin

VAGY Ap

(2)

A mellékelt abra nyomas-térfogat grafikonon mutatja egy adatott mennyiségii

levegd korfolyamatat. Az allapotvaltozas (1) — (2) részfolyamataban a gaz (1_ 3

nyomasa egyenesen aranyos a térfogataval, a (2) — (3) részfolyamat allando "

térfogatd, a (3) — (1) részfolyamat allandé6 nyomasu. Az (1) allapotban a

levegd homérséklete T, = 289 K, a (2) allapotban T, = 441 K. Hatarozzuk meg

a korfolyamat termodinamikai hatasfokat!
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Szegedi Ervin



Kisérleti feladatok
1. Abemutatott Kisérlet értelmezése

Két kémcsoves kisérlet

A bemutatott kisérletben megfigyelhetted, hogy ha az abran lathato Osszeallitdsban a belsé kémcsovet
elegendden nagy h mélységbe benyomtuk a nagyobb kémcsé belsejébe, majd elengedtiik, akkor a belsd
kémcso nem ,,esett ki”, sot emelkedni kezdett.

Feladat
g Magyarazd meg a jelenséget!

Add meg paraméteres alakban a belsd kémcsd

emelkedésének feltételét!

viz

kémcsovek
|

2. Stiriiségmérés

Eszk6zok:

- fémbdl (csavaranya) és milanyagbol késziilt test a méréshez (abran)
- 30 db kockacukor

- viz sziikség szerint

- f6zOpoharak (800 ml-es, 400 ml-es és 100 ml-es, vagy 600 ml-es, 250 ml-es és 100 ml-es)
- milanyag orvosi fecskendd (10 ml-es)

- bef6zési gumigytiriik

- 1 db hosszt egyenes vonalzo

- papir

- torlokenddk

Feladatok:

A rendelkezésre all6 eszkdzok segitségével hatarozd meg:

0) a megadott test slirtiségét

B) a szaraz kockacukor atlagos stiriségét!

Az eljarast tervezd meg és rogzitsd irasban mindkét feladatnal!

Tovabbi segédeszk6zok nem allnak rendelkezésre. A mérendd testet nem szedheted szét!
Az adott 30 db kockacukor pétlasara nincs moéd. Ezzel a mennyiséggel gazdalkodhatsz.
Vizet sziikség szerint hasznalhatsz.
Kiss Miklos



